
 
 

    

 

 

 

 

ORTSBEIRAT EBERSGÖNS		 Vorsitzender: 
Andreas Wilhelm 
Zum Weißen Stein 5 
35510 Butzbach 

Tel./Fax: 06447/6485 
Mobil: 017664099911 
Mail: a.wilhelm@ortsbeirat-ebersgoens.de 

Protokoll Nr. 5/2017 der 9. Sitzung
des Ortsbeirates Ebersgöns 

vom Donnerstag, dem 26. Oktober 2017 

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 

Anwesend: Stefan Höchst, Klaus Hübner, Rolf Nauert, Andreas Wilhelm, Daniela Wilhelm 

1. Begrüßung 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Mitglieder des Ortsbeirates sowie alle 
weiteren Anwesenden. 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß und fristgerecht erfolgte 
und der Ortsbeirat beschlussfähig ist. 

3. Volkstrauertag 2017 

Der Vorsitzende teilt mit, dass am 19. November 2017 der Volkstrauertag begangen 
wird. Die Stadtverwaltung Butzbach hat um Mitteilung des entsprechenden Ablaufs ge-
beten. Wie im Ortsbeirat festgelegt, sollten die Ansprachen abwechselnd durch die Mit-
glieder des Ortsbeirates erfolgen. Dieses Jahr wäre von Ortsbeiratsmitglied Klaus Hüb-
ner entsprechend der Reihenfolge im Ortsbeirat die Ansprache zu halten. Für den Ver-
einsring wird dieses Jahr Daniela Wilhelm teilnehmen. 

Ortsbeiratsmitglied Klaus Hübner führt aus, dass er in den kommenden Wochen ander-
weitig bereits stark ausgelastet sei und wäre dankbar, wenn ein anderes Ortsbeiratsmit-
glied die Ansprache dieses Jahr übernehmen könne. Ortsbeiratsmitglied Rolf Nauert er-
klärt sich bereit, dieses Jahr die Ansprache zu halten. 

Folgende Programmfolge wird der Stadt Butzbach mitgeteilt: 

Beginn: um 11:30 Uhr, im Anschluss an den Ev. Gottesdienst (Beginn 10:45) 

Programmfolge: 

1. Ansprache 	 Rolf Nauert, Ortsbeirat, als Vertreter der Stadt 
Butzbach (Die Ansprache erfolgt in der Kirche, 
danach gemeinsamer Gang zum Ehrenmal ne-
ben der Kirche) 
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2. Gedenken im Namen der Vereine 	 Daniela Wilhelm, Vereinsring Ebersgöns 

3. Gebet 	 Pfarrer Michael Ruf, Evangelische Kirchenge-
meinde Ebersgöns 

4. Kranzniederlegung 

4. Seniorenweihnachtsfeier 

Die Stadtverwaltung Butzbach hat darum gebeten, bis zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Seniorenbeirates der Stadt Butzbach am 13. November 2017 mitzuteilen, wann und 
wo die diesjährigen Seniorenweihnachtsfeiern stattfinden. 

Nach Rücksprache mit Mitgliedern des Seniorencafés, die dankenswerterweise auch 
wieder ihre Unterstützung zur Durchführung der Feier zugesagt haben, findet die Senio-
renweihnachtsfeier am Sonntag, dem 10. Dezember 2017, um 14:00 Uhr im Haus Siloah 
statt. 

Ortsbeiratsmitglied Rolf Nauert erklärt sich bereit, mit dem Seniorenbeirat der Stadt 
Butzbach Kontakt aufzunehmen, ob von dort eine Unterstützung für ein Rahmenpro-
gramm möglich ist. 

5. Bürgeranliegen 

a) Parksituation Reußenweg 

Ein Bürger hat den Ortsbeirat gebeten, sich mit der Frage zu befassen, ob der 
Reußenweg als Einbahnstraße ausgewiesen werden könnte, da es bei Begegnungs-
verkehr und den regelmäßig im Straßenraum abgestellten Fahrzeugen immer wieder 
zu Problemen komme. 

Nach kurzer Diskussion, ob die Angelegenheit in einer nächsten Sitzung beraten 
werden soll, kommt der Ortsbeirat überein, zunächst folgende Prüfbitte an die Stadt 
Butzbach zu richten: 

Der Ortsbeirat bittet den Magistrat der Stadt Butzbach, die Verkehrssituation im 
Reußenweg zu überprüfen und Lösungen vorzuschlagen. 

b) Unterschriftenliste 

Der Vorsitzende geht auf die Eingabe einer Unterschriftenliste ein, die den Ortsbei-
ratsmitgliedern im Vorfeld der Sitzung bereits zur Kenntnis gegeben worden ist. 
Demnach geben die Unterzeichnenden an, an einer übermäßigen Fliegenplage in 
Ebersgöns zu leiden. Sie fordern den Ortsbeirat auf 

1. die Ursache zu ermitteln, 
2. Lösungen zu suchen und 
3. diese notfalls über den Behördenweg durchzusetzen.  

Ortsbeiratsmitglied Rolf Nauert betont, dass die Unterschriftenaktion sich gegen nie-
manden richte. Sie solle Anlass geben, sich grundsätzlich mit der Thematik zu befas-
sen, da hier ein ernsthaftes Problem bestehe. 

Nachdem der Vorsitzende wie auch Ortsbeiratsmitglied Daniela Wilhelm darauf hin-
gewiesen haben, dass die aufgestellten Forderungen nicht durch den Ortsbeirat er-
füllt werden können, da er weder über eine Expertise verfüge noch über Finanzmittel 
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oder berechtigt sei, entsprechende gutachterliche Aufträge zu vergeben, erläutert der 
ebenfalls anwesende Initiator der Unterschriftenaktion ausführlich die Beweggründe. 
Er sehe auch, dass der Ortsbeirat nicht in der Lage sei, die Ursachen zu ermitteln. Er 
bitte daher darum, nicht an den aufgestellten Forderungen festzuhalten, sondern das 
Anliegen gegenüber der Stadt Butzbach unter Hinweis auf die Vielzahl betroffener 
Bürger zu kommunizieren. Er weist darauf hin, dass mehr als 40 Unterschriften vor-
liegen, die – betrachte man alle Personen in diesen Haushalten – eine Betroffenheit 
von weit über 100 Personen bedeute, wobei sich die Umfrage im Wesentlichen auf 
den Bereich der Siedlung beschränkt habe. Er gehe davon aus, dass auch im übrigen 
Bereich des Ortes etliche Bürger unter der Fliegenplage leiden, die in Ebersgöns ein-
zigartig zu sein scheint. 

Nach kurzer weiterer Diskussion kommt der Ortsbeirat überein, einen entsprechen-
den Prüfauftrag an den Magistrat der Stadt Butzbach zu richten: 

Der Magistrat der Stadt Butzbach wird um Prüfung der Ursachen der Fliegenplage in 
Ebersgöns, die durch über 40 Unterschriften Betroffener belegt ist, gebeten. 

Die Unterschriftenliste liegt dem Ortsbeirat vor. Der Vorsitzende weist darauf hin, 
dass aus Gründen des Datenschutzes davon abgesehen wird, die Liste als Anlage 
zum Protokoll zu veröffentlichen oder an dritte Stellen ohne Zustimmung der Be-
troffenen weiterzugeben. 

6. Mitteilungen 

a) 4. Kommunale Steuerungsgruppe  

Der Vorsitzende gibt eine Einladung zur 4. Kommunalen Steuerungsgruppe vom Pro-
jekt „Dorf und Du“ bzw. „Kommunen innovativ – Ortsinnenentwicklung“ bekannt. Ter-
min ist Montag, der 27. November 2017 von 19 bis 21 Uhr im Bürgerhaus Butzbach. 
Auf der Veranstaltung soll von den Fortschritten aus dem Projekt berichtet und die 
Erarbeitung der Kommunalstrategie weiter konkretisiert sowie die Flächenpotenziale 
in Butzbach näher betrachtet werden. 

b) Trinkwasserversorgung 

Der Vorsitzende teilt mit, dass er die EVB gebeten habe, über die Trinkwasserversor-
gung in Ebersgöns zu berichten. Soweit ihm bekannt sei, solle die Trinkwasserver-
sorgung umgestellt werden und Ebersgöns an das Netz in Kleenheim angebunden 
werden. Ein gemeinsamer Termin sollte im September vereinbart werden, der Ge-
schäftsführer der EVB habe aber auf entsprechende Nachfrage mitgeteilt, dass die 
derzeitigen Projektgrundlagen zur beabsichtigten Änderung der Trinkwasserversor-
gung für den Stadtteil Ebersgöns noch nicht dazu geeignet seien, diese in einer öf-
fentlichen Ortsbeiratssitzung vorzustellen. Die zeitlichen Verzögerungen resultierten 
sowohl aus betriebsinternen Gründen, als auch durch die erforderliche Beteiligung 
der verschiedenen Träger für die öffentlichen Belange. Seitens der EVB gehe man 
jedoch davon aus, dem Ortsbeirat rechtzeitig für November 2017 geeignete Termin-
vorschläge, in Abstimmung mit Herrn Bürgermeister Merle und dem Aufsichtsratsvor-
sitzenden Herrn Schütz, unterbreiten zu können. 

Nach kurzer Diskussion kommt der Ortsbeirat wie folgt überein: 

Der Ortsbeirat bedauert, dass keine frühzeitige Beteiligung erfolgt ist und erwartet, 
dass im November entsprechend berichtet wird. 

Ortsbeirat Ebersgöns: Protokoll der Sitzung vom 26. Oktober 2017 Seite 3 von 4 
www.ortsbeirat-ebersgoens.de www.ewerschgies.de www.facebook.com/ewerschgies 

www.facebook.com/ewerschgies
http:www.ewerschgies.de
http:www.ortsbeirat-ebersgoens.de


 
 

    

 

 
 

 

 

 

 

 

 

ORTSBEIRAT EBERSGÖNS 

c) Fachvortrag „Wohnen im Alter“ 

Der Vorsitzende gibt eine Einladung von Haus & Grund für einen Fachvortrag mit 
dem Thema „Wohnen im Alter“, Referent Dr. Henning Scherf, am 2. November 2017, 
19 Uhr, Bürgerhaus Butzbach bekannt. 

d) Frühjahrslehrgang im Rahmen des Freiherr vom Stein-Institutes 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Möglichkeit bestehe, im Februar 2018 an dem 
Lehrgang „Finanzen für Mandatsträger“ teilzunehmen. Bei Interesse werde um An-
meldung bis 30.11.2017 gebeten. 

7. Verschiedenes 

Themenliste 

Im Protokoll vom 9. März 2017 (TOP 5) sind die Rückmeldungen der Stadtverwaltung zu 
einer Vielzahl von einzelnen Punkten der vom Ortsbeirat erstellten Themenliste aufge-
führt. Seitens der Stadtverwaltung wurden Maßnahmen angekündigt für: 


 die Radwegebeschilderung, 


 Prüfung der Errichtung einer Boulebahn, 


 Ausbesserungen der Oberkleener Straße im Außenbereich, 


 Ausbesserung der Borngartenstraße und 


 Ersatzpflanzung Lindenbaum. 


Die Maßnahmen sind weiterhin offen. Der Ortsbeirat bittet den Magistrat der Stadt Butz-
bach um Mitteilung des Sachstandes und um zeitnahe Umsetzung der in Aussicht ge-
stellten Maßnahmen. 

Ende der Sitzung: 21:10 Uhr 

Andreas Wilhelm 
Ortsvorsteher 
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